## 习近平主席在全球妇女峰会开幕式上的主旨讲话 激励我省广大妇女-

## 发挥"半边天"作用 展现巾帼新风采

10月13日上午,国家主席习近 平在北京国家会议中心出席全球妇 女峰会开幕式,并发表题为《弘扬北 京世妇会精神 加速妇女全面发展 新进程》的主旨讲话。我省各地各 系统、各行各业的妇女认真学习习 近平主席主旨讲话,表示将以主旨 讲话精神为指引,发挥"半边天"作 用, 在推讲中国式现代化讲程中展 现巾帼新风采。

"从习近平主席主旨讲话中,我 深刻感受到'她力量'在全球治理中 愈发彰显,中国正在为促进全球性 别平等和妇女全面发展注入新动 力。"省妇联组织联络部部长李露丹 表示,感恩新时代为女性提供的广 阔舞台与无限可能,让大家都能平 等享有发展机遇。将奋力在岗位上 书写担当答卷,始终以"娘家人"的 赤诚,助力深化妇联组织建设改革, 加强与周边国家妇女和妇女组织的 交流合作,以实干笃行诠释巾帼担 当,让时代芳华在履职尽责中熠熠

全国三八红旗手、省女企业家 协会会长张梅表示,习近平主席的 主旨讲话,为全球妇女事业发展指 明方向。长期以来,云南许多优秀 的女性企业家在各自的领域拼搏奋 斗,为当地经济社会发展作出了重 要贡献。主旨讲话中提出的4点建 议,让协会的女性企业家深受鼓 舞。协会将充分发挥平台作用,帮 助女企业家们把握新一轮科技革命 和产业变革机遇,以科技创新赋能 企业发展,让更多的女性在高质量 发展中人生出彩、梦想成真,展现巾 帼力量。

"要完善制度和法律,推出更多 可感可及的政策举措;中国孕产妇 死亡率比1995年下降近80%,妇幼 健康核心指标位居全球中高收入国 家前列……"省第一人民医院妇科 主任吴晓梅表示,"习近平主席的主 旨讲话,让我们更加明确了医务工 作者的责任与使命,将立足岗位,持 续关注女性宫颈癌早诊早治,不断 完善全省妇科疾病诊疗的质控体系 及质控标准的制定,参与构建更加 全面的妇科诊疗体系,提供优质高 效的妇科医疗服务,为妇女群众的 健康保驾护航。"

"扎根高等教育30年,我真切 感受到时代为女性教育工作者搭建 的广阔舞台,从牵头打造国家一流 课程、组建辐射全国的虚拟教研室. 到获评全国模范教师,每一份成绩 都印证着女性在教育事业中的担当 与价值。"全国模范教师、昆明理工 大学信息工程与自动化学院教授方



云南能投集团赵生艳在有机硅生产的工艺调整和优化方面有着突出贡献

娇莉表示,将立足教学岗位,持续推 讲教育数字化改革,深化AI赋能教 育研究;搭建交流平台分享经验,推 动区域教育协同发展;带动更多女 性教育工作者发光发热,共同书写 妇女事业与教育事业同频共振的新

习近平主席主旨讲话中提到的 中国妇女事业取得的历史性成就, 让云南速瑞物流有限公司女员工王 宇备受鼓舞。她介绍,公司始终坚 持平等用工原则,对女员工的权益 保护十分到位,尤其关照孕期、哺乳 期的女员工,组织免费体检、"两癌" 筛查等活动,切实关心女员工的健 康。此外,公司还通过举办金秋助 学、夏令营等活动,关爱职工子女, 让员工感受到了全方位的关怀。

妇女事业蓬勃发展,成就鼓舞 人心。现代化新征程大潮奔涌,美 好前景催人奋讲。

"将全球妇女峰会达成的国际 共识转化为扎根地方的具体实践, 是时代赋予我们的重要使命,也是 推动妇女事业发展的关键一环。" 芒市妇联主席余木铃子表示,将实 施好"巾帼向党、巧手赋能、暖心守 护、以爱润家、提质增效"等行动, 持续在思想引领、组织建设、关爱 维权、妇女发展上下功夫;立足当 地产业、民族文化资源,大力扶持 妇女创业就业,培育壮大巾帼主理 人、巾帼新农人、巾帼电商人,打造 具有地域辨识度的妇女发展品牌, 以更务实的举措、更有力的行动回 应妇女群众的期盼。"我们坚信,每 一位女性都能在平等发展的道路 上绽放独特光彩。"

"习近平主席的主旨讲话,给予 我们强大的精神力量,让我们深刻 理解肩负的责任和担当。"省高级人 民法院民事审判第三庭庭长洪一军 表示,作为奋斗在审判一线的女法 官和云南省女法官协会理事会会

长,将团结引领女法官们深刻把握 中国式现代化对审判工作提出的新 要求,实干担当持续优化法治化营 商环境,服务保障高质量发展大局; 以"如我在诉"的理念用心用情办好 每一起案件,努力让人民群众在每 一个司法案件中感受到公平正义; 坚持优化审判质效,全力维护妇女 儿童权益,促进女法官全面成长,更 好助力法治云南建设。

习近平主席主旨讲话中提到 "要共同培育推动妇女事业高质量 发展的强劲动能",全国劳动模范、 云南能投硅材科技发展有限公司副 总工程师赵生艳深有感触地说:"我 们公司女性从业者占比约30%、女 性高技能人才达24%,大家能成长 为技术骨干,有更多机会参与到各 种项目和技术研究中,发挥专长,离 不开国家对妇女事业的重视和支 持。我们将更努力学习新知识、新 技术,提升创新能力,开发绿色低碳 产品、助力绿色发展,也希望带动更 多女同胞参与到科技创新中,共同 践行'以科技创新赋能妇女事业高 质量发展'的要求。

弥勒市弥阳街道福地社区妇联 主席赵卷表示,将结合本地实际,深 化男女平等基本国策的宣传和落 实,聚焦妇女在婚姻家庭、劳动就 业,社会保障等重占领域的权益保 障需求,健全"妇联+"多元服务机 制,常态化开展婚姻家庭矛盾排查 调解、困难妇女帮扶等工作;充分发 挥妇女在社会治理与家庭建设中的 独特作用,深化家庭美德建设与良 好家风培育,以小家庭的和睦营建 大社会的和谐。同时,开展好家政 服务、手工制作等各类技能培训,搭 建完善就业创业平台,推动更多妇 女岗位建功。

> 本报记者 岳晓琼 邓清文 郎晶晶 陈鑫龙 陈怡希 管毓树 黄翘楚

## 世界妇女事业 发展史上新的里程碑

从30年前"以行动谋求平等、发展与和平", 到今天"命运与共:加速妇女全面发展新进程", 北京见证世界妇女事业发展史上新的里程碑。

10月13日,习近平主席在北京国家会议中 心出席全球妇女峰会开幕式,并发表题为《弘扬 北京世妇会精神 加速妇女全面发展新讲程》的 主旨讲话。

"妇女是人类文明的重要创造者、推动者、 传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同 责任。"习近平主席深刻阐述妇女在人类历史进 程中发挥的重要作用,推动各方凝聚共识、共谋

1995年,同样的金秋时节,联合国第四次世 界妇女大会在北京召开,会议通过了具有里程 碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,将性别平 等刻入时代议程,激励全世界的人们为之接续

此次峰会主题"命运与共:加速妇女全面发 展新讲程",与北京世妇会"以行动谋求平等、发 展与和平"的主题既一以贯之,又形成历史递 进。从"发展""平等"到"全面发展""命运与 共",关键词的变化,折射出30年来全球妇女事 业发展的显著成就,也体现了当今时代背景下 的新课题、新目标。

人类共有一个家园,40多亿女性人生出彩、 梦想成真,将绽放出无与伦比的壮丽景象。要 实现这样的美好愿景,既要充分看到成绩从而 振奋信心,又要直面现实勇于应对复杂挑战。

据统计,全球尚有超过6亿妇女和女童深陷 战乱冲突,约10%的妇女和女童生活在极端贫 困之中。同时,暴力和歧视痼疾难消,性别数字 鸿沟加大,实现男女平等任重道远。

"展望未来,我们要重温北京世妇会初心,为 加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟 更广阔道路、采取更务实行动。"主旨讲话中,习 近平主席分析形势、擘画蓝图,提出4点建议-

共同营造有利于妇女成长发展的良好环 境;共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲 动能:共同构建保障妇女权益的治理格局:共同 书写促进全球妇女合作的崭新篇章。

4点建议,分别着眼于外部条件、发展动能、 制度保障与全球协作,构成一个层次分明、路径 清晰的行动体系,贯穿着鲜明的问题意识与实 践导向,为推动妇女事业全面发展勾勒出前讲 路线图。

行之苟有恒,久久自芬芳。

多年来,中国坚持将妇女事业融入中国式 现代化宏阔实践,妇女事业取得历史性成就、发 生历史性变革,中国妇女在经济社会发展中真 正发挥着"半边天"作用。同时,中国积极以自 身发展为全球妇女事业提供机遇和保障,推动 国际妇女交流合作。

开幕式上,习近平主席宣布进一步支持全 球妇女事业发展的一系列重要举措,为促进全 球性别平等和妇女全面发展注入新动力。

"北京是一个转折点。"30年前担任联合国 第四次世妇会秘书长的格特鲁德·蒙盖拉曾这 样评价。此次来华出席全球妇女峰会,她激动 地表示,中国30年来展现的领导力与切实贡献 令人钦佩,本次峰会凝聚的协作共识,将使北京 成为我们共同的事业家园。

从北京出发,又相会北京。

站在新的历史起点上,我们传承和弘扬北 京世妇会精神,朝着构建人类命运共同体的目 标,加速妇女全面发展新进程,必将共同创造人 类更加美好的未来。

新华社记者 朱超 余俊杰 鲁畅